

18 ИЮН 1950

МОСКОВСКАЯ ПРАВДА

# Пламенный борец за мир и демократию

В десятилетие Великой Октябрьской социалистической революции в «Правде» была опубликована статья товарища Сталина «Международный характер Октябрьской революции». Великий вождь указывал, что «Октябрьскую революцию нельзя считать только революцией в области экономических и общественно-политических отношений. Она есть вместе с тем революция в умах, революция в идеологии рабочего класса».

(К 14-й годовщине со дня смерти А. М. Горького)

В этом же номере центрального органа большевистской партии была опубликована статья Горького, озаглавленная «Мой привет». Друг Ленина и Сталина писал: «Моя радость и гордость — новый русский человек, строитель нового государства».

Эти замечательные слова Горького отражали непреложный факт нашей действительности, получивший гениальное определение в сталинской формуле о всемирно-историческом значении революции в умах, революции в идеологии рабочего класса нашей Родины, создавшей того нового русского человека, строителя нового государства, который вызвал у Горького чувство законной гордости и радости.

Новый человек, строитель социалистического общества был заветной мечтой автора бессмертных песен о Соколе и Буревестнике. Вся жизнь, вся многогранная литературная и общественная деятельность Горького были подчинены целям и задачам титанической битвы передового человечества за нового, гордого, свободного человека. На многочисленных и самых разнообразных поприщах великий пролетарский гуманист вел битву за освобождение трудового человека от капиталистического рабства.

Воспевая в своих первых рассказах и пьесах смелость, мужество, свободолюбие человека, Горький вдохновлял тысячи людей на революционную борьбу.

Рисую машиниста Нила в пьесе «Мещанин», рабочего революционера Павла Владова в романе «Мать», Горький показы-

вал миру ту единственную социальную силу, которая может и должна освободить человечество от капиталистического рабства.

Могучий силой своего художественного таланта великий писатель раскрывал пе-



ред трудовым людям истинную сущность его векового противника — собственнического человеконенавистнического строя. Именно с этой целью Горький нарисовал в своих произведениях множество образов купцов, промышленников, финансовых

дельцов, всяких прочих крупных и мелких хищников.

Горький не только разоблачал «свинцовые мерзости» капиталистического мира, не только призывал народы всех стран к борьбе с рабством, но и развенчивал буржуазный миф о непоколебимости, извечности «закона» разделения человечества на меньшинство господ и большинство рабов, «закона», придуманного трубадурами капитализма.

В 1906 году Горький, по инициативе руководящих кругов большевистской партии, выехал в Америку. Буржуазная пропаганда «достоинств» американской капиталистической «цивилизации» не обманула писателя. В своих очерках и памфлетах об Америке он раскрыл страдания народа этой страны, томящегося под страшным гнетом капиталистического строя.

В замечательном памфлете «Один из королей республики» Горький показал звериное лицо капиталистических правителей Америки. Способ добывания денег миллионером заключается в том, чтобы рассчитать, сколько следует оставить денег трудящемуся, чтобы «он не умер с голоду и мог работать дальше», а все остальное — забрать себе.

Миллионер, изображенный Горьким в том же памфлете, пренебрежительно относится к правительству, зная, что оно не посмеет мешать ему, некоронованному королю страны, «делать деньги», т. е. грабить население. На вопрос о взаимоотношениях с правительством, миллионер не без иронии отвечает: «Правительство?.. Ага... Это те... в Вашингтоне? Нет, они не мешают. Это очень хорошие ребята...». Не мешает империалистическое правительство американскому миллионеру и устанавливать бесчеловечные законы кровавого террора по отношению к неграм, сводить всю «культуру» к двум книгам — Библии и бухгалтерской, превращать науку в рекламу американского «процветания».

Свыше сорока лет назад создан этот замечательный памфлет. Но как точны горь-

ковские определения американской действительности и для ее сегодняшнего дня! Нынешние «добрые ребята» из Вашингтона с таким же лакейским усердием выполняют все людоедские приказания своих хозяев с Уолл-стрита, как и сорок лет назад.

В бесновании империалистического лагеря Горький справедливо видел не силу, а слабость. «Империализм является логическим завершением капитализма, это — гипертрофия капитализма, его болезнь, и, разумеется, не наше дело лечить ее... По всем признакам — болезнь смертельна!», — писал Горький в 1931 году.

Но мудрый горьковский голос предупреждал мир о том, что и смертельно раненный зверь может быть опасен человеку. «Что восхваляли, — спрашивал Горький в 1931 г. в письме в редакцию «Вудущая Сибирь», — и до сего дня восхваляют в Европе, Америке, как «великое дело»? Войну и наживу, — удачно организованный, но бессмысленный грабеж рабочей силы».

Внимательно следя за политической жизнью Европы и Америки, Горький неустанно разоблачал происки империалистических поджигателей войны и предупреждал человечество о готовящемся против него преступлении.

Среди поджигателей войны, яростных врагов Советского Союза и всего трудового человечества, Горький особенно выделял Уинстона Черчилля. «Вот, например, Уинстон Черчилль, он, конечно, уже не человек, а что-то неизмеримо худшее, он — весьма характерен, как существо, у которого классовый признак выражен совершенно идеально, в форме его консерватизма и звериной ненависти к трудовому народу Союза Советов», — говорил Горький об этом кровавом империалистическом хищнике. Писатель показывал народам мира, что Черчилль не только ярый враг советских рабочих и крестьян, но также смертельный враг всех, особенно колониальных, народов.

Цели Советского Союза и цели империалистического лагеря всегда были прямо противоположны друг другу. Горький с гордостью говорил о благородной советской политике и всегда с отвращением от-

носился к кровавым, грязным махинациям империалистических заправил.

Писатель превосходно знал мысли и чувства простых людей мира. В 1906 году он выступал на многочисленных митингах перед рабочими, фермерами, работниками умственного труда в Америке. В 1907 году, принимая участие в работе V съезда РСДРП в Лондоне, Горький имел возможность наблюдать жизнь английских трудящихся. Находясь в эмиграции, Горький долгое время жил среди тружеников Италии. В советскую эпоху он встречался с людьми труда многих стран мира, бывал во многих рабочих лагунах и крестьянских хижинах Европы.

Горький с радостью наблюдал могучее воздействие на сознание трудящихся капиталистических стран Великой Октябрьской социалистической революции, самого факта существования страны, где «рабочие и крестьяне успешно и быстро строят государство... в котором исключена частная собственность — основная причина всех несчастий жизни, причина неукротимой жадности, ненависти, одичания и озверения». Непоколебима была вера Горького в силу разума простых людей мира. Гениальный писатель был глубоко убежден в том, что кровавые цели империалистических поджигателей войны ненавистны трудовому люду капиталистических стран.

Поджигателей войны можно и должно обуздать волею народов всех стран. Этой благородной и справедливой мыслью проникнуты многие статьи Горького, обращенные к народам мира. Но писатель так же знал, что победа мира над войной не придет сама собою, что за мир надо бороться миллионам людей, что дело мира требует широкой раз'яснительной работы среди трудящихся капиталистических стран.

Обращаясь к пролетариям капиталистических стран, Горький писал: «Рабочие Европы и Америки должны понять, что, работая в области военной промышленности, они готовят ружья, пулеметы, пушки на свою голову».

В американском империализме Горький видел основную силу мировой реакции. «Капиталисты всех стран одинаково про-

тивное и бесчеловечное племя, но — ваша хуже. Они видимо более глупо жадны в деньгам», — так еще в конце двадцатых годов ответил Горький на анкету американского журнала, интересовавшегося отношением писателя к американской капиталистической цивилизации. В этом ответе Горький характеризовал американскую буржуазную лжецивилизацию следующими выразительными словами: «Я думаю, что ваша цивилизация, это — самая уродливая цивилизация нашей планеты...».

Безумию и мраку, царящему в капиталистическом мире, великий писатель противопоставлял разум и свет страны социализма, величие идей коммунизма. «Против яда своекорыстной мысли мещан Европы и Америки выработано и оздоравливающее действует противоядие учения Маркса — Ленина», — писал он в ответе американским корреспондентам.

За год до своей гибели от рук троцкистско-бухаринских извергов — агентов империалистических разведок Горький писал:

«Все, что создано в Союзе Советских Социалистических Республик, — создано в срок менее двух десятков лет, и это всегда красноречивее говорит о даровитости народов Союза, о его трудовом героизме, о том, что в нашей стране труд становится искусством, о том, что пролетариат Советских Социалистических Республик, руководимый учением и партией Ленина и неиссякаемой, все растущей энергией Иосифа Сталина, создает новую культуру, новую историю трудового человечества».

Четырнадцать лет отделяют нас от последнего дня жизни великого художника революции. Но Горький и его бессмертные произведения живут среди нас. Горький борется вместе с нами за торжество идей коммунизма. Своим мудрым, могучим словом правды он участвует в движении всех народов нашей планеты за мир и демократию.

Горький — бессмертен, как бессмертны идеи Ленина и Сталина, вдохновлявшие творчество гениальнейшего художника мира.

И. УСПЕНСКИЙ.